

健康守护

## WOMEN 守护“她健康”：暖心服务，筑牢生命屏障

今日女报 / 凤网记者 江昌法 实习生 肖昱昊

“这1万元救助金帮我们家解了燃眉之急！”近日，在邵阳市城步苗族自治县“2024年度低收入妇女‘两癌’救助专项基金发放仪式”上，受助者杨女士表示感谢。

2016年起，省委、省政府连续9年将农村妇女“两癌”免费检查纳入重点民生实事项目。9年来，全省累计为976.77万人次适龄妇女提供“两癌”免费检查，救助困境患病妇女3万余名，争取救助金3亿余元。全省各级妇联瞄准党政所急、妇女所需、妇联所能，通过“两癌”免费检查、湘女健康医联盟、湘女关爱保等，把党的关怀送到广大妇女儿童和家庭身边。

## 患癌医生鼓励妇女战病魔

宫颈癌、乳腺癌是女性健康的“两大杀手”。在“两癌”免费检查被纳入湖南省重点民生实事的9年时间里，有许多医务工作者坚守在一线，湖南省妇幼保健院妇女保健科主任吴颖岚就是这样的“最美奋斗者”。

2015年，吴颖岚在全省开展调研工作，她发现，不少农村存在医疗硬件设施缺乏、设备陈旧、专业技术人员缺乏等问题，导致“两癌”发现率、早诊率与治愈率普遍偏低。

“早发现、早治疗，就能帮到很多早期患病妇女。”于是，吴颖岚向省妇联提出建议，希望湖南率先全国将宫颈HPV检测作为宫颈癌的初筛手段，以提高检查准确率、早诊率。

宫颈癌采用妇科检查、宫颈HPV检测、细胞学检查，乳腺癌采用临床乳腺检查、乳腺彩色超声检查……“两癌”检查项目复杂且极具专业性，为确保检查质量，吴颖岚成立技术指导小组，带领团队每周研究最新数据，并下基层指导规范筛查方法。

“预防宫颈癌不光着眼农村。”2023年，吴颖岚又提出建议开展适龄女孩免费接种HPV疫苗，进一步将关口前移。

然而，大多数人只知道吴



吴颖岚在进行“两癌”健康知识宣讲。

颖岚是一名经验丰富的妇科医生，并不知道她也是一名乳腺癌患者。

过去5年，吴颖岚一边与病魔斗争，一边现身说法，通过讲述自己的抗癌故事，鼓励更多的妇女勇敢地面对癌症，“我们医院乳腺科的医生打趣地说，

“我是他们做健康教育最好的榜样”。

除了省级医院，全省各级基层医院也为“两癌”免费检查工作做了不少努力。永州市蓝山县妇幼保健院主任医师蒋云告诉记者，2024年，该县5600余名妇女参加了“两癌”免费检查，其中检查出宫颈癌13例，乳腺癌8例，都得到了很好的治疗。

如今，在吴颖岚和蒋云等医务工作者和无数“两癌”免费检查工作人员的努力下，全省宫颈癌早诊率和早治率分别达95.20%和99.39%，乳腺癌早诊率和早治率分别达72.98%和99.72%，避免了很多患者因宫颈癌、乳腺癌晚期治疗不好导致死亡的情况。截至目前，全省累计检查适龄妇女976.77万人次，救助困境患病妇女3万余名，争取救助金3亿余元，大大提高了“两癌”早诊早治率，极大地保障了湖南妇女的生命健康。

## 湘女健康医联盟的关爱

8月2日，张家界市慈利县北平村迎来了“白衣客人”——这一天，湖南省湘女健康医联盟系列公益义诊活动下基层，作为成员单位的湖南省人民医院专家医疗队早早地摆摊看诊，把省级医疗服务送到村民家门口。

湘女健康医联盟成立于2021年11月。湖南省妇联联合中南大学湘雅医院、省人民医院、省妇幼保健院等18家省级优质医疗机构，希望通过开展线上线下问诊，提供绿色就医通道，探索构建“小病不出村、大病有通道、保障有保险”的健康湖南模式。

湖南省人民医院妇科主任黄薇是湘女健康医联盟的一员。三年来，她曾数百次参与基层义诊。

“大夫，我的卵巢囊肿做了几次手术了，最近又复发了，医生说可能是恶性卵巢囊肿，不敢给我做手术。”2024年3月，在一次义诊现场，湖南省人民医院妇科主任黄薇正在为刘女士问诊。

“病人之前有多次手术史，面对自己得了癌症，她很有可能心理上受不了。”于是，黄薇跟她谈心，了解她的家庭情况，鼓励她勇敢地面对病魔，“后来，病人在我们医院做了根治术，病情越来越好了。”

2023年1月至2024年11月，湘女健康医联盟共计开展线上线下健康义诊活动307场次，健康宣教服务199场次，服务辐射全省14个市州，覆盖62630人次，让越来越多的妇女在家门口就看上了“专家门诊”，铺就了一条基层妇女的“幸福健康路”。

为了让广大妇女“病有所医”，2018年以来，湖南省妇联还联合中国人寿推出了“湘女关爱保”女性健康保险，各级妇联积极鼓励农村妇女科学投保，为自身争取更多保障。2018年以来，湘女关爱保已累计为全省860万余名适龄女性提供保险保障，累计实现赔付5.16亿元，受益群众突破5.9万人。



湖南一地“两癌”免费检查现场。

